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Το Μπαχρέιν προβληµατίζει τους Σαουδάραβες 
 
 
Σιίτες διαδηλωτές κατά της µοναρχίας 
 
Ο πληθυσµός του Μπαχρέιν ανέρχεται σε περίπου 1,3 εκατ. κατοίκους, εκ των οποίων το 
49% είναι αλλοδαποί. Το 99% από τους περίπου 650.000 υπήκοους είναι µουσουλµάνοι, ενώ 
το υπόλοιπο 1% είναι εβραίοι, χριστιανοί, ινδουιστές και µπαχάι. Από τους µουσουλµάνους, 
περίπου το 70% είναι σιίτες και οι υπόλοιποι σουνίτες. Θα πρέπει να τονισθεί ότι η σιιτική 
κοινότητα υποεκπροσωπείται στην κυβέρνηση και υφίσταται διάφορες µορφές διακρίσεων, 
ενώ οι νεαροί σιίτες έχουν περιορισµένες ευκαιρίες στον εργασιακό τοµέα. Η κυβέρνηση 
επιδιώκει να διαβρώσει τη σιιτική πλειοψηφία µε κάθε τρόπο και µία από τις τακτικές που 
ακολουθεί είναι να χορηγεί υπηκοότητα σε αλλοδαπούς σουνίτες. Όταν το Μάρτιο του 2011 
ξεκίνησαν οι µαζικές διαδηλώσεις των σιιτών, η κυβέρνηση αντέδρασε σπασµωδικά. Οι 
δυνάµεις ασφάλειας τους αντιµετώπισαν βίαια, µε αποτέλεσµα να αυξηθεί ο αριθµός των 
διαδηλωτών αλλά και η συχνότητα των διαδηλώσεων.  
 

Έξι µήνες αργότερα, η αντιπαράθεση µεταξύ των σιιτών και της σουνιτικής µοναρχίας 
δεν έχει κοπάσει. Στις 31 Αυγούστου, ο θάνατος του 14χρονου µουσουλµάνου, Ali Jawad 
Ahmed al-Sheikh, στη σιιτική περιοχή Sitra, που σύµφωνα µε τους διαδηλωτές κτυπήθηκε 
στο πρόσωπο από βλήµα δακρυγόνου των δυνάµεων ασφάλειας, επιδείνωσε και πάλι την 
εσωτερική κατάσταση ασφάλειας. Στην κηδεία του νεαρού παρευρέθηκαν περισσότεροι από 
10.000 Σιίτες, οι οποίοι φώναζαν συνθήµατα κατά του βασιλιά Hamad bin Isa Al Khalifa. 
Συγκεντρώσεις και διαδηλώσεις πραγµατοποιήθηκαν την ίδια ηµέρα και στην πρωτεύουσα 
Μάναµα, όπου οι Σιίτες διαδηλωτές προσπάθησαν να καταλάβουν την κεντρική πλατεία του 
Μαργαριταριού που συνιστά πλέον το σύµβολο της εξέγερσης του περασµένου 
Φεβρουαρίου.  

Στις 10 Σεπτεµβρίου, σύµφωνα µε το µεγαλύτερο κόµµα της σιιτικής αντιπολίτευσης 
(Al-Wefaq), στην πόλη Sitra έχασε τη ζωή του από την επέµβαση των δυνάµεων ασφάλειας 
και ο 36χρονος σιίτης Jawad Marhun. Από την έναρξη των ταραχών (Φεβρουάριος 2011), η 
αντιπολίτευση ισχυρίζεται σκοτώθηκαν 30 άτοµα, ενώ οι αρχές υποστηρίζουν ότι οι 
ανθρώπινες απώλειες ανήλθαν στα 24 άτοµα, εκ των οποίων οι τέσσερις ήσαν άνδρες των 
δυνάµεων ασφάλειας. 

 
 Τον περασµένο Μάρτιο, επτά αντιπολιτευτικές οργανώσεις (Al-Wefaq, Wa’ad, Al 
Amal, Islamic Front For The Liberation of Bahrein, Haq, Wafa και Bahrein Islamic Freedom 
Movement), σχηµάτισαν µια αντικαθεστωτική συµµαχία, η οποία συνεχίζει να 
δραστηριοποιείται. Μάλιστα, στις 22 Σεπτεµβρίου οργάνωσε και πραγµατοποίησε τη 
συγκέντρωση 3.000 σιιτών στην περιοχή Tubi (οκτώ χιλιόµετρα νοτιοδυτικά της 
πρωτεύουσας). 
 

Η ένταση κλιµακώνεται βαθµιαία και η κυβέρνηση αντιδρά βίαια κατά των 
διαδηλωτών χρησιµοποιώντας δακρυγόνα και πλαστικές σφαίρες. Από την πλευρά της, η 
αντιπολίτευση έχει ήδη µποϋκοτάρει τις εκλογές της 24

ης
 Σεπτεµβρίου, για την  αντικατάσταση 

των 18 εδρών που κατείχε το κόµµα Al-Wefaq, και απαιτεί δηµοκρατικές µεταρρυθµίσεις, 
προκειµένου να τερµατισθεί η µοναρχία των σουνιτών που κυβερνούν για δεκαετίες το 
Μπαχρέιν, στο οποίο οι σιίτες συνιστούν τη συντριπτική πλειοψηφία. Επιπρόσθετα, 



οργανώνει και πραγµατοποιεί διαδηλώσεις σχεδόν σε καθηµερινή βάση, από τις 21 
Σεπτεµβρίου. 
 
 
Έλλειµµα δηµοκρατίας 
 
Το έλλειµµα δηµοκρατίας είναι εµφανές, αφού το Σύνταγµα του 2002 µεταβίβασε στον εµίρη 
την εκτελεστική, νοµοθετική και δικαστική εξουσία. Έκτοτε, ο Hamad bin Isa Al Khalifa διορίζει 
το υπουργικό συµβούλιο και τους δικαστές. Αν και επίσηµα τα πολιτικά κόµµατα θεωρούνται 
παράνοµα, εντούτοις η κυβέρνηση επιτρέπει τη λειτουργία ορισµένων πολιτικών κοµµάτων. 
Φυσικά, για την πραγµατοποίηση συγκεντρώσεων και διαδηλώσεων απαιτείται ειδική άδεια.  

 
Στον τοµέα της εσωτερικής ασφάλειας, η βασιλική οικογένεια έχει τον πρώτο λόγο και 

ελέγχει όλες τις υπηρεσίες ασφάλειας. Η αντιτροµοκρατική νοµοθεσία προβλέπει την ποινή 
του θανάτου για τα µέλη των τροµοκρατικών οργανώσεων και ποινές φυλάκισης για όσους 
χρησιµοποιούν τη θρησκεία για εξτρεµιστικούς σκοπούς. Ο αντιτροµοκρατικός νόµος 
χρησιµοποιείται ευρέως από τις αρχές, προκειµένου να προβαίνουν σε αυθαίρετες συλλήψεις 
όσων αντιτίθενται στη µοναρχία.  

 
Η ελευθερία της έκφρασης είναι περιορισµένη και οι αρχές παρενοχλούν όσους 

επικρίνουν δηµόσια την κυβέρνηση. Τα ΜΜΕ είναι κρατικά και οι τρεις µεγαλύτερες ιδιωτικές 
εφηµερίδες συνεργάζονται µε το καθεστώς. Ο νόµος περί Τύπου του 2002 ενθαρρύνει την 
αυτολογοκρισία και επιτρέπει τη φυλάκιση των δηµοσιογράφων, όταν επικρίνουν το βασιλιά ή 
το Ισλάµ ή όταν «απειλούν» την εθνική ασφάλεια.  

 
Παρόµοια είναι και η κατάσταση στον εργατικό τοµέα, καθώς οι απεργίες 

απαγορεύονται σε ζωτικούς τοµείς, όπως οι µεταφορές, η ασφάλεια, η πολιτική άµυνα, η 
υγεία, οι επικοινωνίες, κτλ. Ο συνδικαλισµός στον ιδιωτικό τοµέα δεν απαγορεύεται επίσηµα, 
όµως οι συνδικαλιστές αντιµετωπίζουν κυβερνητικές παρενοχλήσεις. Οι εκατοντάδες χιλιάδες 
αλλοδαποί εργάτες δεν προστατεύονται από κάποιο εργατικό νόµο, δεν τους επιτρέπεται να 
δραστηριοποιούνται οργανωµένα και δεν συµµετέχουν στα εργατικά συνδικάτα.  

 
Το Μπαχρέιν έχει υιοθετήσει µια σειρά νόµων κατά της διαφθοράς, αλλά η εφαρµογή 

τους κρίνεται περιορισµένη, αφού οι υψηλόβαθµοι κυβερνητικοί αξιωµατούχοι σπάνια 
τιµωρούνται. Σύµφωνα µε το διεθνή οργανισµό Transparency International, ο «∆είκτης 
Αντίληψης της ∆ιαφθοράς για το 2010» (Corruption Perceptions Index)

 
[1] ήταν 4,9 και η 

χώρα κατέλαβε την 48
η
 θέση στην παγκόσµια κατάταξη (συνολικά µεταξύ 178 χωρών). 

 
 
Σαουδαραβικές ανησυχίες 
 
Η αιµατηρή καταστολή των διαδηλωτών από τις δυνάµεις ασφάλειας, σε συνδυασµό µε την 
πολύχρονη διακυβέρνηση της χώρας από τη σουνιτική µειοψηφία, έχει επαναφέρει τους σιίτες 
στους δρόµους της πρωτεύουσας και των υπόλοιπων σιιτικών περιοχών. Ο µονάρχης 
κατηγορεί την Τεχεράνη για εµπλοκή στα εσωτερικά της χώρας, αλλά η σιιτική αντιπολίτευση 
επιµένει ότι διαµαρτύρεται για τη χαµηλή κοινωνικο-οικονοµική κατάσταση των σιιτών, για την 
υπεράσπιση των πολιτικών τους δικαιωµάτων και τη συµµετοχή τους στη διακυβέρνηση της 
χώρας. Από την πλευρά της, η µειοψηφία της σουνιτικής κοινότητας υποστηρίζει ότι οι σιίτες 
επιδιώκουν να αναλάβουν την εξουσία. 
 

Η κατάσταση δηµιουργεί ανησυχίες και στο Ριάντ, καθότι είναι πιθανό να προκληθούν 
αλυσιδωτές εξεγέρσεις και στις σαουδαραβικές σιιτικές κοινότητες, οι οποίες µάλιστα 
κατοικούν στις πετρελαιοπαραγωγές περιοχές της χώρας. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στα 
µέσα Μαρτίου του 2011, η Σαουδική Αραβία και τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα απέστειλαν 
περίπου 1.000 στρατιώτες στο Μπαχρέιν, προκειµένου να υποστηρίξουν τις αρχές στην 
καταστολή των αντικυβερνητικών διαδηλώσεων. Στις αρχές Ιουλίου, το περίπου 50% της εν 
λόγω στρατιωτικής δύναµης αποσύρθηκε, αλλά προηγουµένως ο µονάρχης του Μπαχρέιν 
φρόντισε να στρατολογήσει 2.000 σουνίτες στρατιώτες από γειτονικές χώρες, όπως το Ιράκ, η 
Συρία και η Υεµένη.  



Στην παρούσα φάση, το Συµβούλιο Συνεργασίας των χωρών του Κόλπου (Gulf 
Cooperation Council – GCC) φαίνεται διστακτικό στο να λάβει και πάλι την απόφαση 
αποστολής στρατιωτικής δύναµης στο Μπαχρέιν, καθότι εκτιµά ότι µια τέτοια κίνηση αφενός 
θα προκαλούσε τη γενικευµένη αντίδραση των σιιτών των χωρών του Κόλπου και αφετέρου 
θα δικαιολογούσε την εµπλοκή της Τεχεράνης. Παρόλα αυτά, αν η κατάσταση ξεφύγει από 
τον έλεγχο των δυνάµεων ασφάλειας, τότε είναι σχεδόν βέβαιο ότι το CCC θα παρέµβει 
δυναµικά.  

 
 

Αµερικανικό ενδιαφέρον 
 
Όπως ήταν αναµενόµενο, οι εξελίξεις στην περιοχή και η επιδείνωση της περιφερειακής 
κατάστασης ασφάλειας προβληµατίζουν τις ΗΠΑ. Οι σχέσεις της Μάναµα µε την Ουάσιγκτον 
εντοπίζονται κυρίως σε αµυντικό επίπεδο. Στη ναυτική βάση του προαστίου Juffair της 
Μάναµα εδρεύει ο 5ος στόλος (περίπου 100 πλοία και 2.300 Αµερικανοί στρατιώτες), ενώ 
από το 2002 το Μπαχρέιν συνιστά ένα «µείζονα µη ΝΑΤΟϊκό σύµµαχο» για τις ΗΠΑ.  
 

Μετά την πτώση του σανταµικού καθεστώτος, έχουν περιορισθεί αριθµητικά οι 
εξωτερικές απειλές κατά του Μπαχρέιν και των υπόλοιπων χωρών της αραβικής χερσονήσου. 
Όµως, στην παρούσα φάση, η Ουάσιγκτον θεωρεί ως εν δυνάµει µείζονες περιφερειακές 
απειλές:  

� Την Τεχεράνη, τόσο ως µια πιθανή µελλοντική πυρηνική δύναµη, όσο και ως τον 
ιθύνοντα νου ενός σιιτικού άξονα, που θα µπορούσε να αποσταθεροποιήσει την 
ευρύτερη περιοχή του Κόλπου και συνεπώς να δηµιουργήσει προβλήµατα 
ενεργειακής ασφάλειας (παραγωγή, µεταφορά και τιµή πετρελαίου) και επιδείνωση 
της περιφερειακής κατάστασης ασφάλειας. 

� Την τροµοκρατία και την πειρατεία στη θαλάσσια περιοχή του Κόλπου. [2]  
 
Η όλη κατάσταση στην περιοχή συνδέεται και µε την προγραµµατισµένη απόσυρση 

των αµερικανικών δυνάµεων από το Ιράκ (31 ∆εκεµβρίου 2011). Είναι προφανές ότι από τις 
αρχές του 2012 η Τεχεράνη θα έχει το «πάνω χέρι» στην περιοχή του Περσικού Κόλπου και 
δεν είναι καθόλου απίθανο να προκύψει µια νέα συγκρουσιακή κατάσταση, αν οι χώρες της 
αραβικής χερσονήσου δεν συνεργασθούν µε το Ιράν, ώστε να διευθετηθούν έξυπνα, ειρηνικά 
και δηµοκρατικά τα θέµατα που ταλανίζουν τις σιιτικές κοινότητες.  

 

 

[1] Η µέτρηση του µεγέθους της διαφθοράς µιας χώρας θεωρείται περίπλοκη διαδικασία, καθώς 
χρησιµοποιεί τη στατιστική για την αξιολόγηση 13 (το µέγιστο) ανεξάρτητων µεγεθών, προκειµένου να 
καταλήξει σε µια απόλυτη τιµή (Corruption Perceptions Index, CPI). Ο CPI παίρνει τιµές από 0 έως 10 
(το 10 αντιστοιχεί σε µηδενική διαφθορά, ενώ το 0 αναφέρεται σε πολύ διεφθαρµένη χώρα). 
Transparency International, “Corruption Perceptions Index 2010” 
[2] Στις 28 Ιουλίου 2010, σηµειώθηκε έκρηξη στο γιαπωνέζικο δεξαµενόπλοιο “M Star”, που ήταν 
φορτωµένο µε 2,3 εκατ. βαρέλια αργού πετρελαίου ανοιχτά του Οµάν. Την ευθύνη είχε αναλάβει η 
τροµοκρατική οργάνωση “Abdullah Azzam Brigades”, που συνδέεται µε την Al-Qaeda. 
The Guardian, “Japanese oil tanker damaged in Gulf explosion”, July 28, 2010 
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